

# АВСТРАЛИЯ: ОКНО В ПОДНЕБЕСНУЮ

Ю.А. ВОИНОВ

*Ключевые слова:* Австралия, Китай, экономика, торговые связи, бизнес

Австралия обладает обширными запасами, чтобы удовлетворить часть импортных потребностей КНР, в частности, в минералах и топливе - заметных статей австралийского экспорта на китайский рынок.

В то же время КНР поставляет в Австралию широкий круг промышленных товаров, бытовую технику и т.д. Китай - крупнейший торгово-экономический партнер Австралии. В минувшем году объем торговли товарами и услугами превысил отметку 128 млрд австрал. долл. (свыше \$133 млрд). На КНР приходится около 30% австралийского экспорта и 18% импорта<sup>1</sup>. Тенденция налицо - для Китая Австралия в течение последних десяти лет приобретает все большее значение, как важный источник сырьевых товаров.

Курс Пекина на продолжение рыночных преобразований, заложенный в «12-й пятилетке» (2011-2015 гг.), официальная Канберра расценивает как гарантию стимулирования инновационного, сбалансированного развития, что предусматривает большую открытость для иностранных (в т.ч. и австралийских) инвестиций. Проводимые правительством Китая экономические реформы, которые, по прогнозам, позволят ему в будущем стать крупнейшей экономикой мира, открывают новые возможности китайского рынка для австралийских компаний.

В свою очередь, Австралия демонстрирует достаточно стабильные макроэкономические показатели среди стран «Группы двадцати». Финансовое ведомство страны сформулировало в этой связи новую доктрину т.н. «трехскоростной» экономики. Еще недавно речь шла о двух «скоростях» - добывающая промышленность обгоняла все остальные. Теперь считается, что горнодобывающая отрасль имеет «скоростную трассу», промышленное производство - вторую, а сектор услуг - третью<sup>2</sup>.

Канберра последовательно де-

**Торгово-экономические отношения между Австралией и Китаем в последние годы переживали подъем, связанный с растущим спросом КНР на железную руду, каменный уголь, алюминий, медь, никель, цинк, свинец и другие товары топливно-сырьевой группы.**

монстрирует заинтересованный настрой на развитие отношений с Китаем. Австралийский бизнес рассматривает КНР как огромный рынок для собственной продукции и площадку для выгодных капиталовложений. Тенденция к некоторому снижению в последние годы темпов роста ВВП Китая (с 10% в 2011 г. до прогнозируемых 7,7% в 2013 г.<sup>3</sup>) и, как следствие, временное сокращение спроса на импорт австралийских сырьевых товаров для китайских предприятий при ухудшении конъюнктуры мирового рынка не меняют, в целом, долгосрочных плановых оценок.

## **БЕЛАЯ КНИГА «АВСТРАЛИЯ В АЗИАТСКОМ СТОЛЕТИИ»**

Формирование нового геополитического ландшафта в Азиатско-Тихоокеанском регионе (АТР) постепенно подталкивает Канберру к переосмыслению своего места в меняющемся раскладе сил. Поставлены задачи скорейшей адаптации Австралии к современным реалиям, нейтрализации их возможных издержек для долгосрочных национальных интересов. Подобные установки легли в основу обнародованной в конце 2012 г. т.н. Белой книги\* «Австралия в азиатском столетии».

\* Белая книга (White paper - термин широко применяется в США, Англии и других англоязычных государствах) - официальный документ, содержащий развернутый перечень внешнеполитических приоритетов страны на перспективу до 2025 г.

Главный акцент делается на интеграцию в процессы многостороннего торгово-экономического сотрудничества в «большом» АТР. Правительство намерено активно работать на повышение эффективности ключевых отраслей индустрии, вести дело к комплексной диверсификации хозяйственной системы за счет постепенного сокращения в ней доли сырьевых производств, развивать сферу услуг и технологический сегмент, максимально ускоренными темпами двигаться по пути либерализации внутреннего инвестиционного режима.

По замыслу нынешнего лейбористского правительства, изложенному в Белой книге, гибкая и оперативная «перенастройка» национальной экономики позволит Австралии уже к 2025 г. войти в первую десятку стран по уровню доходов населения и стать одним из наиболее привлекательных маршрутов для зарубежных инвестиционных потоков.

В ранг абсолютного приоритета возведено всестороннее укрепление торгово-экономического сотрудничества с Китаем. Далее следуют Индия, Индонезия, Япония и Республика Корея. В развитии партнерства с этими государствами акцент должен сместиться с масштабных межправительственных договоренностей на практические контакты по линии отдельных ведомств. Планируется также культивировать в обществе позитивные представления о регионе, понимание политических процессов и коммерческой спецификации, заинтересованное отношение к сотрудничеству с ведущими партнерами.

Австралийцы также пытаются сглаживать «острые углы» в отношениях с Китаем. Узловой момент - найти приемлемое решение, балансирующее военно-политический альянс с ключевым заокеанским союзником США и масштабное экономическое сотрудничество с Китаем. Таким образом, на «Зеленом континенте» готовы идти на сближение с



**Премьер-министр Австралии Дж. Гиллард и председатель КНР Си Цзиньпин на конференции АФБ (апрель 2013 г.).**

азиатскими партнерами и параллельно форсировать схемы внешнеполитической координации и экономического взаимодействия. Но здесь нельзя оставлять за скобками и не учитывать, что Китаю, мягко говоря, не нравится, что США используют австралийские базы для размещения своих морских пехотинцев и авиации в регионе - это касается военных объектов в Дарвине и на Кокосовых островах.

## **НОВЫЕ ПРАКТИЧЕСКИЕ ШАГИ**

В начале апреля 2013 г. на китайском острове Хайнань состоялась 12-я ежегодная конференция Азиатского форума Боао\* (АФБ) - трехдневная встреча в рамках одного из наиболее авторитетных международных мероприятий. Около двух тысяч участников (политических деятелей из различных стран, лидеров промышленности и бизнеса, специалистов и ученых, представителей СМИ) обсудили наиболее острые темы, касающиеся состояния глобальной экономики.

Форум посетили главы государств и правительств многих стран. Перед участниками выступил председатель КНР Си

\* Азиатский форум Боао учрежден по инициативе Китая в 2001 г. Является важной площадкой для обсуждения вопросов экономического сотрудничества и интеграционных процессов в АТР, укрепления взаимодействия между правительственными, деловыми и научными кругами. Главная тема Форума-2013 - «Азия ищет совместное развитие: реструктуризация, ответственность и сотрудничество».

Цзиньпин, который отметил, что Китай готов всячески способствовать развитию и процветанию в Азии и мире в целом. По его словам, с начала нового века товарооборот между Китаем и сопредельными странами увеличился от более чем \$100 млрд до \$1,3 трлн<sup>4</sup>. Он заявил: «Высокая динамика развития экономики Китая

сохранится. В ближайшие 5 лет совокупный объем импорта Китая достигнет приблизительно \$10 трлн, внешние инвестиции - \$500 млрд»<sup>5</sup>.

В ближайшие 5 лет совокупный объем внешней торговли Китая будет стабильно исчисляться в триллионах, а внешние инвестиции - в сотнях миллиардов долларов США.

Во главе самой высокой по уровню австралийской делегации за сорокалетнюю историю дипломатических отношений двух стран премьер-министр Австралии Дж. Гиллард\*\* посетила АФБ и совершила официальный визит в Китай. В турне ее сопровождали глава МИД Боб Карр, министр торговли Крейг Эмерсон и представители более 100 заинтересованных фирм. Причем задолго до визита было объявлено, что его главной целью является повышение уровня торгово-экономических отношений между Австралией и Китаем, углубление экономических связей и обсуждение вопросов, касающихся глобальной и региональной экономики, а также сферы международной безопасности.

По итогам визита, между странами были достигнуты договоренности о стратегическом партнерстве. Теперь лидеры двух стран будут ежегодно встречаться для обсуждения ключевых вопросов внешней политики и двусторонних отношений. Подобные отношения с Китаем ранее имели только Великобритания, США, Германия и Россия. Даже самые активные критики политики австралийского премьера признали, что ей удалось достичь успеха.

\*\* Дж. Гиллард покинула пост премьера 27 июня 2013 г. (прим. ред.).

Выступая перед журналистами, Дж. Гиллард сказала: «Вслед за постоянным ростом национального потенциала Китая его связи со всеми регионами мира непременно будут постоянно укрепляться и диверсифицироваться, это касается и АТР»<sup>6</sup>. Она также особо подчеркнула, что в отношениях Австралии с США и Китаем не существует соперничества, Австралия, дескать, не стоит перед выбором между двумя державами и хочет видеть Китай процветающим, это благоприятно и для региона, и для мира. Однако в реальности ситуация, естественно, существенно сложнее. Развитие отношений между США и КНР сегодня является основным фактором, который будет определять в обозримом будущем стратегическую ситуацию как в Юго-Восточной Азии, так и на Тихом океане, а политика США в отношении Китая де-факто усиливает геополитическое напряжение.

В ходе апрельского визита австралийского премьера достигнута также важная договоренность о прямой конвертации национальных валют. Таким образом, Австралия станет третьей (после США и Японии) страной, валюты которых свободно конвертируются с юанем. «Это предоставит огромные преимущества нашей стране, причем не только ее крупному бизнесу, но и малым и средним компаниям, которые хотят вести дела в Китае», - заявила австралийский премьер-министр журналистам в ходе визита в Пекин<sup>7</sup>. Первые такие расчетные операции двух национальных валют в Австралии будут проводить банки «Westpac» и «Australia and New Zealand Banking Group» (ANZ).

До сих пор австралийские и китайские компании вели коммерческие расчеты с помощью промежуточных валют, в качестве которых использовали доллар США и японскую иену. Этот шаг сократит затраты на валютные операции, а также поможет долгосрочному плану Пекина по превращению юаня в ведущую мировую валюту. Для КНР договоренность с Австралией означает продолжение курса на «интернационализацию» юаня.

По данным одного из крупнейших мировых финансовых конгломератов - «HSBC Holdings plc» (Hongkong and Shanghai

*Banking Corporation Limited*), более 40% малых и средних предприятий Австралии, ведущих дела с Китаем, планируют перейти на оплату сделок в юанях<sup>8</sup>. Впрочем, некоторые австралийские компании начали торговать с КНР в юанях уже в 2011 г. Первую такую сделку совершила горнодобывающая группа «*Fortescue Metals*». В 2012 г. центробанки двух стран заключили соглашение об обмене национальными валютами («валютный своп») на сумму 30 млрд австрал. долл.<sup>9</sup> Подписание документа имело целью расширить сотрудничество, содействовать торговле и инвестициям, совместно обеспечить региональную финансовую стабильность. В настоящее время также рассматривается вариант включения юаня в «корзину» валютных резервов Австралии. В китайские государственные облигации планируется вложить 2 млрд австрал. долл., что составляет почти 5% резервов страны<sup>10</sup>.

### ЧТО ГОВОРЯТ В ЭКСПЕРТНОМ СООБЩЕСТВЕ?

В нынешних условиях турбулентности на мировых финансовых рынках австралийский большой бизнес надеется стать не только стабильным и надежным поставщиком сырьевых ресурсов Китаю, но и расширять сотрудничество в сельскохозяйственной, финансовой, образовательной сферах, в области туризма, транспорта и др. «Зеленый континент» стремится укреплять гуманитарные обмены и взаимопонимание с Китаем, а также стабильность и развитие в регионе.

Члены правящего лейбористского кабинета часто заявляют о необходимости сделать австралийскую экономику более продуктивной. В этом контексте звучит и другой тезис - у австралийского политического истеблишмента в последние годы не было какого-либо четкого макроэкономического плана действий на фоне спада в экономике США и государств зоны евро. Австралии, мол, «повезло» больше, чем другим государствам, во время глобального финансового кризиса, но сейчас не время для самоуспокоения. Правительство, например, было вынуждено отказаться от своего предвыборного обещания вернуться к профициту бюд-



Выступление Дж. Гиллард на «Форуме Боао».

жета после того, как собрало меньше доходов, чем ожидалось, от налогов на крупные горнодобывающие компании. Подчеркивается, что ключ к будущему экономическому процветанию - в последовательных реформах и всестороннем торгово-экономическом сотрудничестве с соседями по АТР. Правда, параллельно звучит и другой тезис - австралийская экономика попадает в зависимость от экспорта своих сырьевых товаров в КНР.

Вот почему австралийцы считают важным, чтобы в перспективе (имеется в виду переход власти к либеральному правительству) параметры их политики строились на основе надежных и четко выработанных национальных принципов. Бизнесмены заявляют, что они почти смирились с тем обстоятельством, что курс австралийского доллара будет и дальше оставаться на высокой отметке, но четко дают понять, что политики должны бороться за сохранение открытой экономики. Особо подчеркивается, что столь необходимая и давно назревшая реструктуризация может быть обеспечена за счет высоких доходов от спроса на австралийские природные ресурсы со стороны Китая (однако опасность в том,

что такая ситуация не поощряет волю к переменам и проведению реформ).

Так или иначе, но в здешнем экспертном сообществе считают, что Австралия находится в своеобразной ситуации. Географически ей выгодно наращивать темпы торгового, финансового и инвестиционного сотрудничества с Китаем, создавая эффективный и взаимовыгодный хозяйственный механизм на будущее. Вместе с тем, при всем стремлении к укреплению экономического взаимодействия с Поднебесной, Австралия продолжает оставаться верным политическим и военным союзником Белого дома, частью англосаксонского мира, в рамках которого и формирует свою оборонную доктрину, успешно вписавшись в уже существующий сценарий мироустройства. Естественно, какого-либо отдаления Канберры от Вашингтона ожидать не приходится. В преддверии предстоящих



Австралийская делегация на переговорах в Боао.

14 сентября 2013 г. выборов в федеральный австралийский парламент об этом говорят все громче как лейбористы, так и либералы, находящиеся по обе стороны «политических баррикад».

Канберра,  
апрель-май 2013 г.

1 The Australian. April 9, 2013.  
2 БИКИ. № 122, 25.10.2011.  
3 The Australian. April 16, 2013.  
4 Ibid., April 9, 2013.  
5 Торгово-промышленные ведомости (издание ТПП РФ), 8.04.2013 - <http://tpp-inform.ru/global/3347.html>  
6 Ibidem.  
7 Ibid.  
8 Finmarket.ru (10.04.2013)  
9 БИКИ. № 62, 5.7.2012.  
10 The Australian Financial Review. April 25, 2013.